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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Фізкультурно-спортивна діяльність учнів закладів 

загальної середньої освіти має велике значення, оскільки сприяє зміцненню 

здоров'я, гармонійному фізичному розвитку організму, формуванню навичок 

здорового способу життя, удосконаленню культури рухової активності та 

забезпечує психофізичну підготовку до самостійної життєдіяльності в 

соціумі [25; 44]. 

Скорочення мережі фізкультурно-оздоровчих закладів, спортивних 

клубів, комерціалізація спортивних центрів з підвищенням вартості 

тренувально-оздоровчих послуг призвели до зниження рухової активності 

різних груп дітей, розвитку хронічних захворювань та прогресування 

фізичних дефектів, погіршення фізичної підготовленості допризовної молоді. 

Проблема фізичного виховання дітей із різними відхиленнями у стані 

здоров'я досі стоїть гостро і, на жаль, у багатьох  закладах ЗСО не вирішена.  

Необхідність популяризації фізичної культури та спорту серед дітей, 

підлітків та молоді обумовлена не лише запитами та правами особистості 

школярів, віковими особливостями їх розвитку, умовами життєдіяльності, що 

постійно змінюються, а й «соціальним замовленням» суспільства на 

формування здорового покоління. Ці положення знайшли відображення у 

Законі України «Про фізичну культуру і спорт» від 24 грудня 1994 року (зі 

змінами). 

Проблемна ситуація, що склалася в системі фізичного виховання 

підростаючого покоління в нашій країні, обумовлена протиріччям з одного 

боку одним із провідних принципів державної освітньої політики стає 

гуманістична спрямованість навчання, що визначає пріоритет 

загальнолюдських цінностей, створення умов для всебічного розвитку 

особистості на основі особистісно-орієнтованого підходу, а з іншого – 

сучасна педагогічна наука не забезпечує створення нових науково-
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теоретичних та методичних знань здатних забезпечити інноваційні 

перетворення в організації фізичного виховання у закладі ЗСО з урахуванням 

сучасних вимог до здоров'я та фізичної підготовленості учнів, до рівня їхньої 

фізичної та спортивної культури. 

Тим часом, незважаючи на вже відомі технології високоефективних 

процесів спортивної підготовки, ці методи та концептуальні підходи не 

знайшли конверсійного продовження у сучасній теорії та практиці фізичного 

виховання [9]. Ці обставини зумовлюють нагальну необхідність розробки 

нових організаційних форм фізичного виховання, що дозволяють засвоїти на 

практиці високі технології спортивного тренування та організації спортивної 

діяльності. 

Однак розвиток цих інноваційних процесів стримується через 

недостатнє програмно-методичне забезпечення нових форм фізичного 

виховання, оскільки існуючі програми спортивної підготовки в дитячому та 

підлітковому віці зорієнтовані на підготовку спортивних резервів та не 

розраховані на масове використання у закладах ЗСО [17; 22]. 

У спеціальній літературі питання конверсії технологій спортивної 

підготовки з боротьби на користь удосконалення систем фізичного 

виховання у закладах ЗСО представлені лише у теоретико-методологічному 

аспект [2; 7; 51], а відомі спроби використання спортивного компонента 

боротьби у фізичному вихованні школярів не знайшли адекватних 

організаційно-методичних рішень. 

У цьому найбільш актуальним є пошук нових можливостей підвищення 

ефективності фізичного виховання учнів закладів ЗСО з урахуванням 

інтенсивного використання засобів дзюдо. 

Проблема дослідження полягає у необхідності розробки педагогічної 

теорії та технології спортивно орієнтованого фізичного виховання дітей та 

підлітків на основі дзюдо з метою створення умов для всебічного розвитку 

особистості. 
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Об’єкт дослідження – фізичне виховання учнів 5-6 класів під час 

вивчення варіативного модуля «Дзюдо». 

Предмет дослідження – варіативний модуль «Дзюдо»  

Мета дослідження – визначити основні чинники, які впливають на 

фізичний розвиток учнів 5-6 класів під час вивчення ними варіативного 

модуля «Дзюдо» у закладі ЗСО. 

Завдання дослідження. 

1. На основі вивчення наукових та навчально-методичних літературних 

джерел визначити основні чинників, які впливають на фізичне виховання 

учнів 5-6 класів. 

2. Визначити  показники розвитку фізичних якостей здобувачів освіти 5-

6 класів у процесі вивчення варіативного модуля «Дзюдо». 

3. На основі анкетного опитування визначити відношення учні 5-6 класів 

до фізичного виховання у закладі загальної середньої освіти 

Методи дослідження: теоретичний аналіз та узагальнення спеціальної 

наукової літератури; педагогічні методи дослідження – педагогічний 

експеримент, контрольні випробування з фізичної підготовленості; 

соціологічні методи дослідження – анкетне опитування;  математико-

статистичні методи дослідження. 

Практичне значення одержаних результатів. Результати дипломної 

роботи магістра можуть бути використані у процесі підготовки здобувачів 

вищої освіти першого (бакалаврської) та другого (магістерського) рівня у 

процесі їх підготовки до виробничих педагогічних практик у закладах 

загальної середньої освіти.  Також результати дослідження можуть бути 

використані вчителями фізичної культури для вдосконалення фізичного 

виховання учнів 5-6 класів.  Фахівці післядипломної освіти під час 

проведення занять з вчителями фізичної культури можуть використовувати 

матеріали дослідження для покращення і розуміння змісту фізичного 

виховання у закладі загальної середньої освіти.  
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Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка (м. Кам’янець-Подільський 22-23 квітня 2022 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної 

(дипломної) роботи магістра висвітлені в одній науковій статті.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 

63 сторінках, з яких 57 основного тексту, вона містить 16 таблиць та 8 

рисунки. Дипломна  робота складається з переліку умовних позначень, 

вступу, трьох розділів, висновків, та списку 53 використаних літературних 

джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Аналіз науково-методичної літератури та результати власних 

досліджень засвідчили, що фізичне виховання учнів закладів загальної 

середньої освіти не забезпечує належною мірою їхнє оздоровлення, 

нормального фізичного розвику та достатню фізичну підготовленість. На 

нашу думку, ця обставина є наслідком недостатньої розробленості організації 

та змісту фізичного виховання школярів, інноваційного використання 

традиційних та нетрадиційних форм та засобів фізичної культури. 

2. Навчальні програми зі спортивно орієнтованого фізичного виховання 

можуть розроблятися на основі модифікації матеріалів програм для ДЮСШ 

та СДЮШОР, передбачаючи при цьому збільшення обсягу тренувального та 

навчального впливів, спрямованих на загальну фізичну підготовку та 

засвоєння учнями розділів навчальної програми з фізичної культури, 

теоретичного матеріалу, що забезпечує засвоєння школярами 

інтелектуальних цінностей фізичної культури. 

3. Проведення уроків фізичної культури у закладі загальної середньої 

освіти на початку або наприкінці навчального дня у формі занять у 

навчально-тренувальних групах з дзюдо, що комплектуються з урахуванням 

фізкультурно-спортивних інтересів та потреб, індивідуальних 

морфофункціональних та психологічних особливостей є одним із 

прийнятних варіантів організаційно-методичного забезпечення «спортизації» 

процесу фізичного виховання школярів з використанням засобів сучасного 

дзюдо. 

4. Порівняння результатів тестування фізичної підготовленості підлітків, 

що беруть участь в експерименті, виявило достовірну перевагу юних 

дзюдоїстів у порівнянні з підлітками, які займаються в рамках модельної 

навчальної програми з фізичної культури для учнів 5-6 класів. Учні 

експериментальної групи мали достовірну різницю приросту порівняно з 
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контрольною групою у кількості згинань та розгинання рук в упорі лежачи 

(5,6 %), у стрибках у довжину з місця (2,5 %), у висі на поперечині зігнувши 

руки (11,4 %). 

5. Інноваційна навчальна програма ставила завдання не лише залучення 

більшої кількості дітей у фізкультурно-спортивну діяльність, але – 

найголовніше – покращення здоров'я підростаючого покоління. Аналіз 

захворюваності учнів, що у дослідженні, показав, що заняття з 

експериментальної програмі сприяють зменшенню кількості захворювань на 

33 % та його середньої тривалості – на 27 %. 

6. Результати педагогічного експерименту, отримані у ході 

соціологічних досліджень ефективності розробленої навчальної програми, 

дозволили встановити позитивні зміни щодо школярів експериментальної 

групи до навчального предмета «Фізична культура». За період експерименту 

вони висловилися у позитивній зміні інтересу до занять фізичними вправами, 

викликаного підвищенням рівня фізичного стану учнів, що стало наслідком 

організації оптимального режиму навчально-тренувальної діяльності. 
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